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輔導活動單元設計教案
	主題名稱
	要酷不要毒
、青春最搖擺
	適用年級
	國中二年級
	單元時間
	45分鐘

	教材來源
	自編
	編製日期
	
	帶領日期
	

	教學方法
	1. 媒體教學法

2. 分組討論法

3. 講述法
	編製人員
	輔三甲  陳志恆  8911013

	設計依據
	1. 法令依據：

依據「國民中小學九年一貫課程暫行綱要－綜合活動領域」之四大主題軸：4.保護自我與環境：4-1辨識情境、學習自我保護。4-3抗拒誘惑、因應危機與解決問題。以及指定內含：4.危機辨識與處理活動。

2. 理論依據：

近年來國內青少年藥物濫用問題日趨嚴重，由往昔的安非他命、大麻等到現今流行的搖頭丸、FM2等，越來越多的濫用藥物在日常生活中可以取得，也增加了青少年暴露在危機與誘惑之中的危險。

根據林漢堂在「濫用藥物問題之探討」（民80）一文中指出，藥物成癮的起始階段多由於好奇心驅使，而開始接觸毒品。因此本課程藉著介紹常見濫用藥物的外觀、特徵以及其毒害，讓學生充分認識毒品，如能了解毒品對身心健康之危害，便能提高防毒意識，不輕易接受毒品。本課程第一部份便在介紹常見毒品的相關知識。

學者Brantingham 和Faust（1967）曾提出少年犯罪防治工作應包含三層級，期中第一層級的預防為鑑定出哪些生態環境或社會環境提供機會促使少年陷入犯罪行為，然後採取一些措施積極改善這些環境，減少犯罪機會。對於青少年藥物成癮的問題，在青少年的生活中常存在著各種誘惑環境，促使青少年或由於好奇心驅使、或由於被脅迫、或是被設計而招致染上毒癮。環境因素對於青少年濫用藥物有很大的關連性。因此本課程乃設計讓學生能夠去思考、辨識生活中可能接觸到毒品的危險情形，讓學生充分體察危機情境，以期能時時提高警覺、小心防範。

除此之外，本課程並根據行政院衛生署管制藥品管理局網站的宣導，以及教育部全國反毒春暉專案網頁，設計了一系列的反毒絕招，其中拒毒六招為教導學生如何拒絕同儕的壓力，遠離毒品，更具實用價值。讓學生能夠在日常生活中，將這些遠離毒品的招術發揮出來，確實「向毒品說不」。

	教材分析
	1.「High一次、害一世」短片：本短片時間約三十秒，下載自行政院衛生署管制藥物管理局網站。片中主要顯示毒癮者被毒品侵蝕的恐怖情形，身體健康從此劃下句點，旨在提醒大家毒害一生，勿輕易嘗試，本短片作為暖身活動，可引起學生對毒害的危機感。

2.「常見濫用藥物圖鑑」ppt（詳見附錄一）：做成ppt形式，由單強投影機播放給學生觀看。資料來源摘錄自行政院衛生署管制藥品管理局網站。

3. 藥物濫用相關法令（詳見附錄二）：資料來源摘錄自行政院衛生署管制藥品管理

	
	局網站。

4.「拒絕毒品、遠離毒害」妙錦囊（詳見附錄三）：A4學習單形式，發給班上同學一人一張。資料來源參考行政院衛生署管制藥品管理局網站以及教育部全國反毒春暉專案網頁。

	
	單元目標
	具體目標

	教學目標
	1、 認知方面

1. 認識藥物濫用的意義與成癮藥物的特徵。

2. 認識藥物濫用防治相關法令。

3. 知道在日常生活中接觸毒品的可能情形。

4. 認識拒絕及遠離毒品的各種方法。

2、 情意方面

5. 建立對毒害的危機意識。

6. 建立拒絕藥物濫用的正確態度。

7. 願意省思日常生活中會讓毒品乘隙而入的可能情形。

3、 技能方面

8. 能夠辨識日常生活中毒害的危險情境。

9. 能夠說出遠離及拒絕毒品的具方法。
	1-1使學生認識藥物濫用的意義。

1-2使學生認識成癮藥物的特徵及其毒

害。

2-1使學生認識關於藥物濫用防治的相關法令。

3-1使學生知道在其日常生活中的個種可能接觸到毒品的情形。

4-1使學生認識有效且具體拒絕並遠離毒品的各種方法。

5-1讓學生體悟藥物成癮之危險與對身心之影響。

5-2 讓學生體認接觸毒品將受法律制裁的事實。

6-1讓學生體認藥物濫用防治的重要性。

7-1使學生能夠判斷藥物濫用之危險情境。

7-2使學生能夠思考拒絕毒害之方法。

8-1 讓學生能夠辨識在日常生活中能接觸到毒品的個種情形。

9-1 使學生能夠具體列舉出在各種危險情境之下遠離並拒絕毒害的方法。



	教學目標
	教學活動
	時間
	備註

	5-1、6-1

1-1

1-2、5-1、6-1

2-1、5-2


	1、 準備活動

1. 課前準備

（1） 分組：教師在課前先依照學生的座位依照將鄰近的四人分成一組，並將桌椅並成方塊形。

（2） 器材測試：提早到教室將Notebook、單槍等器材先架設起來，並加以測試。

2. 暖身活動：High一次、害一世
（1） 教師播放「High一次、害一世」短片。

（2） 教師任點兩位同學發表看完後的感覺、想法。

（3） 教師向學生說明這堂課要上的主題為認識毒品及相關法律，並將介紹各種拒絕毒品的方法。

2、 發展活動

1. 活動一：一窺「毒」貌
（1） 教師向學生說明藥物濫用的定義：「非以醫療為目的，在未經醫師方或指示下，不適當、過度或強迫使用藥物，導致個人身心、健康受損，影響個人社會生活，甚至危害社會秩序的行為。」教師並告訴學生，這些會傷身且成癮的藥物，我們通常稱他們為「毒品」。

（2） 教師問學生我們一般常聽到的毒品有哪些？請學生自由發言。

（3） 教師將「常見濫用藥物圖鑑」ppt播放出來，告訴學生今天要為大家介紹一些常見的毒品的外觀、特徵以及毒害。

（4） 教師依照「常見濫用藥物圖鑑」ppt上的內容依序講解。

（5） 教師發下「常見藥物濫用相關法令」。向學生講解常見毒品管制的分級、與毒品有關的個種違法行為及須受到的罰則。灌輸學生法律觀念，提醒學生不可存著僥倖的心態。

2. 活動二：抗毒大作戰、密招大公開
（1） 教師請學生分組討論：「我們學生在何種情形下，最容易接觸到毒品？列舉越多越好。」討論時間三分鐘。
	5分

15分

5分

7分


	Notebook、單槍投影機。

「High一次、害一世」短片。
「常見濫用藥物圖鑑」ppt（附件一）、 Notebook、單槍投影機。

附件二。

	3-1、7-1、8-1

7-2

4-1、7-2、9-1

1-1,1-2,

2-1,3-1,
4-1

6-1
	（2） 教師由小組輪流發言的方式，請每個小組說出一個可能接觸到毒品的情形，並要求學生說過的情形不可以重複說。 

（3） 教師將各組所列舉的情形一一寫在黑板上並加以統整，告訴學生在我們的生活中，有很多機會可能會接觸到毒品。提醒學生一定要提高警覺，隨時小心。

（4） 教師請學生小組討論：「剛才我們討論了這麼多讓我們接觸到毒品的可能情形，現在請大家討論出一些絕招－如何在日常生活中去遠離或拒絕這些毒品的危害。」討論時間三分鐘。

（5） 教師走到學生當中點請學生公開他們所討論的絕招兩則，說過的不可以再重複說。

（6） 教師發下「拒絕毒品、遠離毒害」妙錦囊。

（7） 教師走到學生中點請學生唸出妙錦囊中的拒毒妙方，當學生唸完一則後，教師再點下一個人接著念下一則。依此類推唸完全部。

（8） 教師配合剛剛在黑版上寫下的「接觸毒品的可能情形」，向學生一一說明各種拒絕與遠離毒品危害的方法。
（9） 再請全班學生共同大聲朗誦一次妙錦囊上的密招，以加深印象。

3、 綜合活動：反毒總動員
1. 教師統整本節課所講述的各項重點：各種常見毒品的特徵及毒害、與毒品相關的法令規定、在日常生活中可能接觸毒品的情形以及對抗毒品的妙招。

2. 教師開放學生詢問與本課程相關的任何問題。

3. 再度提醒學生拒絕毒品的重要，時常提高警覺，做個反毒小尖兵。
	8分
5分
	黑板、粉筆、板擦

注意各組應至少被點到一次

附錄三


附件一：常見藥物濫用圖鑑
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	分  類
	名  稱
	外      觀
	俗  名
	濫用
方式
	濫用危害

	中樞神經抑制劑（麻醉藥品類）
	鴉片
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	福壽膏、芙蓉膏
	注射、
口服
	1. 嗜睡、噁心、嘔吐呼吸抑制、便秘、尿滯留、瞳孔縮小。
2. 海洛因主藥濫用方式為靜脈注射，共用針頭可能造成愛滋病、病毒性肝炎、梅毒等疾病之傳染。

3. 戒斷症狀：打呵欠、盜汗、流眼淚、流鼻水、起雞皮疙瘩、失眠、焦慮不安、易怒、發抖、嘔吐、痙攣、皮膚蟲鑽感。

	
	嗎啡
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	魔啡
	注射、
口服
	

	
	海洛因
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	白粉、四號、細仔
	注射、
吸食
	

	中樞神經抑制劑（鎮靜安眠劑）
	西可巴比妥
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	紅中
	注射、
口服
	1. 意識障礙、暈眩、運動障礙、嗜睡、視覺障礙、迷糊、健忘、注意力不集中、記憶力受損、呼吸抑制。
2. 戒斷症狀：頭痛、惡心、嘔吐、虛弱、焦慮不安、易怒、失眠、顫抖、痙攣。

	
	異戊巴比妥
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	青發
	注射、
吸食
	

	
	甲奎銅
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	白板
	注射、
口服
	

	
	氟硝西泮
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	十字架、FM2
	注射、
口服
	1. 嗜睡、精神恍惚、運動失調、頭痛、惡心、焦躁不安、健忘、注意力不集中、意識不清。

2. 戒斷症狀：焦慮、憂鬱、失眠、顫抖、暈眩、妄想、痙攣。

	中樞神經抑制劑
	有機溶劑
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	強力膠、打火機油、油漆、汽油
	吸入
	意識不清、幻覺、口齒不清、厭食、沮喪、妄想、焦躁不安、惡心、嘔吐、呼吸抑制、心律不整、猝死、重複發作之流鼻血及口鼻潰爛。

	
	GHB
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	液態快樂丸
	口服
	1. 惡心、嘔吐、呼吸困難頭痛、失去意識、昏迷及死亡，與酒精並用會加劇其危險性。

2. 戒斷症狀：失眠焦慮、顫抖及流汗。
3. 在美國GHB與K他命和FM2同列為約會強暴丸。

	中樞神經興奮劑
	安非他命
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	冰塊、安公子、安仔、冰糖、砲仔、鹽
	經口煙吸食
	1. 精神方面：失眠、焦慮、易躁易怒、情緒不穩、記憶衰退、妄想、視幻覺、具攻擊性、自殺及殺人傾向、精神分裂症、神經系統傷害。

2. 心血管方面：新套加速、心悸、心律不整、血壓上升、高血壓、腦溢血。

3. 過亮時會造成昏迷、體溫過高、橫紋肌溶解、急性腎衰竭，甚至導致死亡。

4. 戒斷症狀：沮喪憂鬱、全身乏力、睡眠異常、焦慮易怒。

	
	MDMA
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	搖頭丸、快樂丸、綠蝴蝶
	口服
	

	中樞神經迷幻劑
	大麻
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	草、麻仔、老鼠尾
	口服、
煙吸
	1. 吸食後會產生心跳加速、幻覺、口乾、眼睛發紅、妄想等症狀。長期使用造成學習、認知能力減退、體重增加、免疫力下降、不孕症及動機缺乏症候群。孕婦吸食會造成流產或死產。

2. 戒斷症狀：易怒不安、食慾減退、失眠、出汗、惡心、嘔吐、顫抖。


附件二：常見濫用藥物相關法令
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	違反「毒品危害防治條例」相關罰則一覽表

	分    級
	第一級毒品
	第二級毒品
	第三級毒品

	常見濫用藥物
	海洛因

嗎啡

鴉片

古柯鹼
	安非他命

大麻

速賜康

MDMA（搖頭丸、快樂丸）
	FM2

小白板

丁基原啡因

	違       法       行       為

	1. 製造、運輸、

販賣
	死刑或無期徒刑

（一千萬元以下）
	無期徒刑或七年以上

（七百萬元以下）
	五年以上

（五百萬元以下）

	2.意圖販賣而持有
	無期徒刑或七年以上

（七百萬元以下）
	五年以上

（五百萬元以下）
	三年以上十年以下

（三百萬元以下）

	3.強暴脅迫欺瞞或非法方法使人施用
	死刑、無期徒刑或十年以上（一千萬元以下）
	無期徒刑或七年以上

（七百萬元以下）
	五年以上

（五百萬元以下）

	4.引誘他人施用
	三年以上十年以下

（三百萬元以下）
	一年以上七年以下

（一百萬元以下）
	六月以上五年以下

（七十萬元以下）

	5.轉讓
	一年以上七年以下

（一百萬元以下）
	六月以上五年以下

（七十萬元以下）
	三年以下

（三十萬元以下）

	6.施用
	六月以上五年以下
	三年以下
	

	7.持有
	三年以下拘役或

（五萬元以下）
	二年以下拘役或

（三萬元以下）
	


附件三：「拒絕毒品、遠離毒害」妙錦囊




1、 拒絕不良嗜好

1. 遠離菸酒。
2. 早睡早起不熬夜。

3. 遠離有不良嗜好之朋友。

2、 學習抒解壓力、情緒管理的正確方法
1. 大聲說出心內話、鬱足心情跑光光。

2. 笑口常開心情好、快樂生活保健康。
3、 遠離是非之地、提高警覺

1. 少入PUB、KTV、酒店、舞廳等是非之地。

2. 不輕易接受陌生人的食物、飲料或香菸。

3. 保持理智，瞪大雙眼，注意食物、飲料之是否被動手腳。
4、 培養健康休閒活動的習慣

1. 養成定時運動的好習慣。

2. 常與家人、朋友出外旅遊。

3. 多參與演講、展覽等藝文活動。

5、 拒毒六招－初嚐毒品的人通常是源自於朋友的勸用，不好意思拒絕，以致逐漸成癮，陷入萬劫不復之境界。有鑑於此，請看新新人類的拒毒六招：


第一招  哀兵致勝法－當面臨難以推託的勸用壓力時，以某人(自己頗為在意的人)的不悅為藉口拒絕。
第二招  自我解嘲法－若因拒絕毒品而招來嘲笑，則順著友伴的嘲笑，也拿自己開玩笑，幽默的語氣緩和不悅的氣氛。
第三招  走為上策法－當朋友遞給你毒品時，立即找藉口離開。

第四招  投桃報李法－當身邊恰巧有食物時，以之取代毒品回請對方。
第五招  安身立命法－以身體不適為理由拒絕之。
第六招  虛與尾蛇法－一時找不到推拒的理由，可採用拖延戰術，先躲過幾次，以後再想較好的辦法。

資料來源：行政院衛生署管制藥品管理局


http://www.nbcd.gov.tw/Default.asp





表格來源：行政院衛生署管制藥品管理局網站


http://www.nbcd.gov.tw/Default.asp
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